
Miljø- og Fødevareudvalget

Til: Ministeren for fødevarer, landbrug og fiskeri

Dato: 24. april 2024

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål:

MOF alm. del

Spørgsmål 744
Ved det seneste forligskredsmøde for landbrugsaftalen den 18. april 2024 fremgik det, at 
status for en ny reguleringsmodel for den målrettede kvælstofregulering nu er helt rød. 
Ifølge landbrugsaftalen skal en reduktion på årligt 6.500 t N findes her, og derudover 
udestår en manko, som ifølge landbrugsaftalen er på årligt 3.500 t N, og som bør opju-
steres i forbindelse med genbesøget som følge af Aarhus Universitets nedskrivning af 
baseline. Ministeren skriver i sit svar på MOF alm. del - spørgsmål 247, at der som følge 
af det potentielt høje indsatsbehov og reguleringsmodellens målretning stilles store krav 
til det faglige grundlag. Det glæder derfor spørgeren, at ”15a. mere detaljeret kortlægning 
af kvælstofretentionen” og ”15c. forskning til brug for bedriftsregnskaber” er på sporet 
(markeret med grønt).
– Betyder det, at Landbrugsstyrelsen nu kan fortsætte arbejdet med de juridiske analy-

ser, som ifølge ministerens svar er afhængige af de faglige og økonomiske analyser?
– Ministeren skriver i sit svar, at der er ”taget en række initiativer med henblik på at 

styrke fremdriften”. Vil ministeren redegøre for hhv. disse initiativer og fremdriften?
– Vil ministeren redegøre for, hvornår ministeren vil fremsætte et lovforslag for at gen-

nemføre de nødvendige lovgivningsændringer, der forudsættes for at kunne gennem-
føre den målrettede kvælstofregulering?

– Ministeren skriver både i sit svar på MOF alm. del - spørgsmål 247, og i den seneste 
status på landbrugsaftalen fra den 18. april 2024, at i tilfælde af, at reguleringsmodel-
len udskydes, ses der på mulighederne for at udvide den eksisterende målrettede 
regulering. Vil ministeren redegøre for, om den eksisterende målrettede regulering 
vurderes at kunne levere årlige reduktioner svarende til det aftalte indsatsbehov på 
6.500 t N og mankoen på mindst 3.500 t N?

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Søren Egge Rasmussen (EL).
Spørgsmålet ønskes besvaret senest den 17. maj 2024.
Svar bedes sendt elektronisk til spørgeren på soren.egge.rasmussen@ft.dk og til 
lov@ft.dk.

På udvalgets vegne
Hans Kristian Skibby
formand

1/1

Offentligt
MOF Alm.del - Spørgsmål 744

Miljø- og Fødevareudvalget 2023-24


